

Предположим, что ставки возрастут синхронно по привлечению и размещению средств на 1 %. В ОАО «БПС-Сбербанк» сохранится отрицательный ГЭП в прежнем размере – 7871773,9 млн. руб. Чистый процентный доход банка из расчета годовых ставок процентов составит 1174237 млн. руб. Изменение Чистого дохода составит 78713,6 млн. руб., или снижение на 6,3 п. п.

Чистая процентная маржа равна 5,12, снизится на 0,32 п. п. и составит 4,8 %. Показатель ГЭП / Активы (23,8 %) не изменился, следовательно, рост средних процентных ставок в ОАО «БПС-Сбербанке» не приведет к сокращению процентного риска.

Предположим, что все операции банка возросли в два раза. Чистый процентный доход и ГЭП выросли тоже в два раза. Относительные показатели не изменились (по сравнению с данными таблицы). Отношение ГЭП / Активы осталось неизменным.

Проанализируем факторы по сужению спреда, влияющие на чистый доход в виде процентов. Для этого средние ставки дохода по активам, чувствительным к процентной ставке, уменьшим на 0,5 п. п., а уровень процента пассивов, чувствительных к процентной ставке, снизим на 1,5 п. п. до 5,6 %. В случае таких изменений величина ГЭП останется неизменной. Маржа увеличится на 1,34 п. п. Чистый доход составит 1579631,5 (увеличение на 326680,9 млн. руб. или на 26,1 п. п.)

Отношение ГЭП / Активы = $7871773,9 / 33025989,9 * 100 = 23,8 \%$ также осталось неизменным.

В 2012 год у ОАО «БПС-Сбербанка» ГЭП отрицательный, что свидетельствует о более высоких темпах роста пассивов, чувствительных к изменению процентных ставок по сравнению с аналогичными активами, что в свою очередь снижает прибыль банка и обуславливает рост ликвидности. Поэтому, исходя из факторного анализа и анализа банковской системы Республики Беларусь, рекомендуется ОАО «БПС-Сбербанк» уменьшать разрыв между объемами активов и пассивов путем снижения ставок по депозитным продуктам и увеличения по кредитным, причем темп роста процентов по депозитам должен превышать темп роста процентов по кредитам.

УДК 336.764

ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕНИЯ БИРЖЕВЫХ ТОРГОВ

Студ. Кришталь Н. А., студ. Казакова И. Н., асс. Иванова Е. В.

Витебский государственный технологический университет

Известно, что на товарных биржах совершается около 20 % операций с сырьевыми товарами. Этот факт предопределяет роль, которую выполняют международные товарные биржи в установлении и регулировании цен на мировых товарных рынках.

В настоящее время объектами биржевой торговли являются 60 – 70 видов товаров. Каждый соответствующий товар, его производство и торговля подпадают под международное целевое регулирование. Цель такого регулирования – решение проблем сбалансированного производства, нормализация международной торговли сырьем. Осуществляется это регулирование через координацию политики производства, потребления, маркетинга, стабилизацию резких колебаний мировых цен.

Биржи выступают как один из важнейших институтов сферы обращения, обеспечивающих эффективное продвижение продукции и имеющий ряд ключевых преимуществ перед посредническими и торгующими организациями.

Ведение биржевой торговли может осуществляться посредством проведения публичных торгов (данный метод характерен для США) либо посредством проведения торговли «шэпотом» (используется в странах Азии). В современном мире всё большее распространение получает метод проведения торгов посредством использования сети интернет. Именно такой подход определило для себя ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа», одна из крупнейших организаций Республики Беларусь, главной функцией которой является оказание содействия белорусским предприятиям по

реализации своей продукции на экспорт и предоставления помощи иностранным компаниям по выходу на белорусский рынок.

Революция в области систем и средств связи позволила увязать биржевые рынки всех стран мира в единый мировой биржевой рынок и обеспечить его круглосуточный характер функционирования. Биржевая торговля теперь может осуществляться не только путем непосредственного присутствия торговца в биржевом зале на биржевых публичных торгах, но она может вестись через компьютерные сети вне непосредственно биржевого зала, не выходя из офиса или даже из собственной квартиры. Компьютеризация биржевой деятельности разрушает ее границы и потенциально позволяет любому желающему непосредственно участвовать в биржевых торгах по компьютерным системам. В результате идет постепенный процесс стирания различий между биржевой и внебиржевой торговлей, биржевым торговцем или любым желающим торговать.

Компьютеризация создает широкие возможности для различных биржевых нововведений. Она позволяет расширять круг биржевых товаров, вводить разнообразные методы торговли, повышает надежность операций, увеличивает количество торгующих, что позволило биржевому обороту увеличиться в десятки раз.

Для оценки работы Белорусской универсальной товарной биржи приведем статистическую информацию. По официальным данным, за январь-май 2012 года совокупный объем биржевых торгов составил 4,6 трлн. руб., что в 2,5 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. Рост суммы сделок относительно января-мая 2011 года характерен для всех секций: металлопродукции – в 2,1 раза, лесопродукции – в 2,8 раза, сельхозпродукции – в 4,3 раза, промышленных и потребительских товаров – в 2,4 раза.

Наибольший удельный вес (в стоимостном выражении) в структуре реализации продукции на биржевых торгах заняла металлопродукция – около 52 %. По данной товарной секции проведено 250 торговых сессий, на которых совершено 77,4 тыс. сделок на общую сумму 2,8 трлн. руб.

Результаты деятельности белорусской биржи и внедряемые ею передовые технологии торговли способствуют тому, что крупные игроки мирового рынка все чаще изъявляют желание работать здесь, ведь это не только дает им возможность совершенствовать свой бизнес, но и, благодаря выходу на более качественный уровень сотрудничества, в целом способствует развитию экономики представляемых ими стран и Республики Беларусь.

Актуальным направлением в развитии биржевой торговли является сотрудничество в рамках Единого экономического пространства. Исследование биржевого сотрудничества на территории Единого экономического пространства отразило наличие препятствий в данной области. Назрела необходимость выбора и обоснования приоритетов развития межгосударственного организованного товарного рынка. Это требует как более тщательного анализа проблем, возникающих в процессах межбиржевого сотрудничества, так и разработки долгосрочной стратегии, направленной на создание конкурентоспособного межгосударственного товарного рынка. Очевидна неравномерность развития законодательного регулирования товарного рынка и деятельности товарных бирж, что создает серьезные препятствия для гармонизации регулирования межбиржевого взаимодействия. Законодательство, регулирующее товарные рынки, существенно отстает в своем развитии от законодательства по фондовым рынкам или банковскому сектору. Необходимо его развитие с учетом специфики отношений на организованном товарном рынке.